

ПРОЕКТ

Южное кладбище благоустраивают

Наша газета уже не раз писала о проекте реконструкции надгробного памятника героя войны 1812 года генерала Александра ТЕСЛЕВА, расположенного на Южном кладбище. Столь пристальное внимание к этой теме обусловлено еще и тем, что проект включает в себя благоустройство части территории кладбища в непосредственной близости от захоронения и затрагивает многие этические вопросы.

На днях заместитель главы районной администрации Светлана **НЕРУШАЙ** провела на месте захоронения выездное совещание с основными участниками проекта реконструкции.

По итогам совещания были приняты конкретные решения. В частности, получено заключение ведущего специалиста института материальной культуры Российской академии наук, доктора исторических наук, археолога **Александра САКСЫ**. Дело в том, что на последнем Совете по топонимике поступило предложение проинвестировать раскопки на месте захоронения с целью поиска верхней утрянной части надгробия. По авторитетному мнению **Александра Сахы**, в этом нет никакой необходимости, поскольку за минувшие годы на данном месте произошло вымывание верхнего

слоя почвы, и, соответственно, найти фрагменты памятника здесь вряд ли возможно.

Что касается трех заброшенных могил (две из них безымянные) на территории захоронения Теслевы, то пока принято предложение высадить их.

верхних треснувших блоков памятника, а также рассмотреть необходимость дорожки к захоронению с точки зрения достояния строительных материалов.

Все присутствующие на выездном совещании специалисты единодушно сошлись во мнении, что в целях благоустройства места погребения генерала Теслева нужно демонтировать все старые и ржавые решетки вокруг захоронения. Это создаст пространство вокруг ограждения памятника и придаст этой части кладбища ухоженный вид. При этом могилы ни в коем случае не будут затронуты. Инфор-



мация о демонтаже решетки будет дополнительно размещена в нашей газете.

Ирина АНДРЕЕВА

Ф
ФАВОРИТ

Спортивный
календарь



Чемпионат Санкт-Петербурга по гребле на байдарках и каноэ состоялся в Санкт-Петербурге, на Крестовском острове.

Всего разыгрывалось 15 комплектов наград. Шесть медалей - 3 золотые, 2 серебряные и 1 бронзовую - завоевали гребцы из поселка Победа. Илья ШТОКАЛОВ в каноэ-одиночке выиграл три дистанции: 1000, 500 и 200 м. Александр **КЛЕЙМИЦКИЙ** был третьим и дважды вторым на тех же дистанциях. Добавим, что на Всероссийских соревнованиях и Первенстве России среди молодежи (до 24 лет) в городе Энгельс в августе Александр Клеймицкий занял в каноэ-одиночке 2-е, 5-е, 5-е и 6-е места на дистанциях 1000, 500, 200 м и 5 км соответственно. Илья Штокалов на Чемпионате Мира среди взрослых, проходившем в городе Сетед (Венгрия), занял 6-е место на дистанции 1000 м в каноэ-одиночке и завоевал Олимпийскую лицензию для сборной России в этом виде программы. На предолимпийской неделе, проходившей с 1 по 4 сентября в городе Иттон (предместье Лондона), Илья занял 5-е место на той же дистанции. Сейчас спортсмены в поселке Победа проходят подготовку к Президентской регате, которая состоится с 7 по 9 октября в Красномдаре. favorit-club.ru

Кафедральный собор: следы истории

В рамках российско-финского проекта по возрождению комплекса «Церковь Святой Марии и Святого Олафа и Часовая Башня» начались раскопки у стен Выборгского Кафедрального собора.

Напомним, что речь идет о совместном проекте администрации Выборгского района, финского общества Михаила Агриколы и института истории материальной культуры РАН в Санкт-Петербурге. Первые же дни подарил исследование.



вателям удивительные находки. У стен Кафедрального собора появились два шурфа-раскопа. Один из них расположен на месте угловой башни в соответствии с известным рисунком Андерса Стренга 1642 г. Второй раскоп предполагался у южной стены для определения точного местонахождения Оружейной комнаты.

В конце XIX в. раскопки в соборе проводил известный ученый, отец финской археологии Йоганн Рейнгольд Аспелин. Аналогичные работы были организованы и в 1913 г.; а в советский период на руинах трудился Вячеслав Толнев, сотрудник Ленинградского отделения института археологии Академии Наук СССР. Еще один интересный момент: рожались на материалах российских карт, обмеров XVIII в., когда искомой пристройки — Оружейной комнаты — уже не существовало (сегодня она сохранилась на рисунке Стренга).

Первоначально было решено «заостряться» ближе к месту выхода из собора, с привязкой к одному из оконных проемов. Но, как сказал начальник Выборгской археологической экспедиции **Александр САКСА**, интуиция подсказала другое решение:

«Сдвинув шурф, мы попали прямо «в яблочко» и смогли захватить в раскопе стены интересующей нас пристройки. Вначале мы прошли несколько горизонтов, связанных с ремонтом и обустрой-

ством территории за пределами собора. А на глубине чуть больше метра оказался слой черной земли с примесью угля. В нем было найдено десять монет времен императрицы Анны Иоанновны. Самая ранняя из монет датирована 1734 годом, а самая поздняя относится к 1752-му.

Продолжая работу, мы сняли строительный мусор, а под ним нашли прекрасно сохранившийся кирпичный пол и монеты петровского времени, одна из которых так называемая «чешуйка», а вторая датирована 1720 годом.

Мы гарантированно попали на уровень поверхности пола в приделе собора, и теперь уверенно можно сказать, на каком уровне находился в то время и пол всей пристройки. Я говорю о периоде, когда в этом здании начала функционировать православная церковь. А по историческим сведениям, Петр I здесь неоднократно бывал; можно сказать, что его нога ступала вот по этой показанной в Выборге в 1720 году, Петр кушал большую кирку отделить и освящать церковь».

Для Выборга сегодняшние находки очень важны, поскольку мы говорим о Кафедральном городском соборе, в котором отпраздновались службы трех христианских конфессий. Это само по себе уникально. Кроме того, мы теперь знаем, где искать пол этого вре-

НАСЛЕДИЕ

мени внутри собора. И сегодня можно по-иному смотреть на результаты предыдущих раскопок, поскольку мы располагаем четко зафиксированным уровнем (все предыдущие исследования проводились выше).

Думаю, что внизу нас ждет культурный слой глубиной в полтора-два метра, где будет проляпел и XVII век, и более ранние столетия.

Александр Иванович высказал свое мнение и по поводу версии о возможном захоронении в Кафедральном соборе Михаила Агриколы. По мнению археолога, история всегда оставляет какие-то следы...

— Правда, меня смущает факт сюда планировалось перенести художественную школу, и землеройная техника разрушила часть средневековой стены изнутри. Но, зная уровень, мы можем надеяться на то, что наши будущие находки не пострадают.

Как известно, в начале XIX века (1805-1809 гг.) в здании храма располагался прудовольский склад. Существует версия, что когда в связи с этим в 1914 году в соборе проводились технические работы, то якобы нашли захоронение Агриколы. Была даже легенда о найденном бронзовом позолоченном гробе... Я — приверженец точных и достоверных фактов, стараюсь находить реальные, предметные подтверждения версий и теорий. Например, в нынешних раскопках я начал с чистого листа: не с проверки гипотез и реконструкций предшественников, а с опорой только на свои знания и интуицию. И задача нам сопоставлять. Нынешняя картина формирования с привязкой к выявленным историческим горизонтам и становится от этого надежной.

Наталья КОРТЕЛЕВА